

# DOBROGEEA JUNĂ

DOBROGEEA DOBROGENILOR  
Director Proprietar C. N. SARRY

APARE ZILNIC

Redacția și Administrația: CONSTANȚA, Str. Scurt Vărnă, 27.  
Abonamentul cu supliment cultural: un an 600 lei, 6 luni 350 lei.  
Pentru Autorități și Instituții Indeit — Recunoștințe și inserții după tarif.

## Un cântec care abia începe

Consolidarea malurilor de nord-est ale Constanței — o chestiune care, fără apucăturile de om repezit, închipuit și... cinstit ale primarului acestui municipiu, s'ar fi putut rezolvi cu unanimitate aprobare, intru cât toată lumea era pentru o soluție neînțârziată — a intrat într-o fază menită a o compromite cu desăvârșire.

În afară de cele două procese pendinte — unul în fața Curții de Apel (Contenciosului) Constanța, altul în fața Inaltei Curți de Casație, care are latitudinea de a anula contractul asupra căruia s'au avansat deja cincisprezece milioane lei — în afară de aceste două procese, menite a deslega chestiunea din punct de vedere juridic, s'a angajat o foarte serioasă discuție, de astă dată politică, în fața parlamentului.

La interpelarea anunțată de d. deputat Vasile Lepădatu, președintele organizației național-tărăniste din localitate — interpelare al cărei text perfect judicios l-am reprodus în întregime în numărul trecut al ziarului — s'au asociat d-nii: Virgil Madgearu, fost ministru, Radu Lascu, deputat de Brăila, reprezentant al partidului național-liberal de sub președinția d-lui Gh. Brătianu — a cărui comunicare o vom reproduce în numărul de mâine — și Traian Berberianu, deputat guvernamental de Constanța.

Desbaterile acestea urmează a fi foarte insufletețe, interesante și concludente, numai dacă — Doamne ferește! — conflictul franco-german nu ar duce la o agravare a situației internaționale, care să facă să se sisteze toate lucrările importante. Consolidarea aceasta pare a fi de rău augur: Începută încă o dată la 1915, a trebuit să fie întreruptă tot din cauza războiului....

CONST. N. SARRY

### Teoria și practica

Citesc prin toate ziarele că se fac legi peste legi, se țin conferințe peste conferințe, pentru „intensificarea” agriculturii. De cât domnișorii aceștia, cari fac atâta gălăgie cu îndrumările și soluțiile ce propun, nu vin nici unul să vadă în ce mizerie se zbate țărănul plugar. Să se convingă cu propriii ochi, cine să tragă plugul, să are adânc — cum pretind d-ilor — când țărănul, dacă posedă doi cai cu spinările eșite, n'are paie să le dea și nici bob de sămânță ca să arunce în arătură.

De doi ani semănăturile de păioase nu s'au făcut, abia dacă s'a scos sămânța; porumb dacă a dat Dumnezeu puțin, țărănul a trebuit să-l împartă cu vitele, pentru că să le scoată din țarnă.

Și nimeni nu-l întreabă, dacă are cu ce face arătură și dacă are bob să semene!

Speranța țărănului e în iarba ce așteaptă să răsară pentru vite și în puțina sămânță de porumb, cu care poate să-și încroape de-o mamăligă....

Și pe vremurile astea, primarii satelor, în loc să aducă la cunoștința autorităților în drept, adevărata situație a satelor, se'mbată ca neoamenii și se'bat ca chiorii!

Iar percepșorii, din ordinul Stăpânirei, vând și cenușa din vatra țărănului, pentru că n'are cine să ia apărarea acestuia.

Și atunci mă întreb: Cum rămâne cu legile ce se fac și cu conferințele ce se țin, pentru... intensificarea agriculturii?

Frumoasă teorie — amarăta practică!

OPREA BORCEA  
plugar din Baeramdede

### Cercul cultural din Ciocărlia de Jos

Duminică s'a ținut la școala primară din comuna Ciocărlia de Jos ședința cercului cultural de acolo. D-ra M. Căciulă a ținut o lecție practică după noile principii pedagogice ale școlii active, iar d. I. Arghiroopol a vorbit despre „Oboseala fizică și intelectuală precum și despre determinarea ei”.

A urmat apoi serbarea școlară aranjată de toți învățătorii școlii. D. președinte T. Măhălescu a arătat necesitatea și avantajele pe care le aduce cartea, după care d. prof. I. Oțeanu dela școala de agricultură din Murfatlar a vorbit despre semințele bune de sămânțat, dând anumite sfaturi practice. Ședința viitoare se va ține în ziua de 29 crt. în comuna Osmancez.

### Accident nenorocit

Zilele trecute la cariera de piatră din comuna Șoflar din județul nostru, s'a înregistrat o impresionantă nenorocire. Tânărul Ilie Constantinescu, pe când încărcă căruța cu piatră, un bloc mare de piatră s'a desprins căzând peste cai și căruța. Cei doi cai au fost omorâți, căruța a fost sfărâmată, iar căruțașul rănit și i s'au dat îngrijiri imediate de agentul sanitar din sat. Se fac cercetări.

### Misterioasa moarte a unei copile

Legiunea de jandarmi a fost înștiințată telefonic de postul din comuna Limanul, că mai mulți locuitori din acea comună au găsit într-o fântână cadavrul unei fetițe, care prezenta urme de violență.

În același timp postul din comuna Comana a înștiințat legiunea că încă de acum două zile a dispărut de acasă fetița Niță Ioana care plecând la câmp cu vitele nu a mai dat nici un semn de viață.

Bănuindu-se că micuța victimă, găsită înecată în fântână ar fi dispărută din comuna Comana, legiunea a înștiințat pe părinți, cari ducându-se la Limanul și-au găsit copila fără viață.

Se bănuiește că micuța a fost răpită de o căță de țigani, cari după ce au batjocorit-o au aruncat-o în fântână.

Parchetul a înștiințat pe medicul legist, care va face victimei un examen medical.

### Ofensiva silvică

Camera de agricultură a județului nostru răspândind printre plugari un îndemn de a planta fiecare perdele de salcâm, dându-le gratuit câte 600 pueți dela pepiniera sa silvică dela Megidia, sătenii au răspuns apelului, grăbindu-se să-și ridice salcâmi.

În mai puțin de două săptămâni, Camera a împărțit peste 70000 pueți, în toate comunele județului, mai ales în partea de Nord, unde acțiunea vânturilor este extrem de dăunătoare culturilor.

### Săptămâna vinului

Potrivit instrucțiunilor primite dela ministerul agriculturii, Camera de agricultură a județului nostru organizează în localitate o manifestare denumită „Săptămâna vinului”, în scopul de a se atrage atenția producătorilor, comercianților și consumatorilor asupra problemei viticole, ce se cere rezolvată.

Camera de agricultură face înțese pregătiri pentru buna reușită a acestei manifestări, invitând pe producători să expună probe de vinuri.

### Combaterea difteriei

În fiecare zi după amiază dela ora 4 în sus, cu începere dela 1 Aprilie, se vor face vaccinuri contra difteriei pentru copiii născuți în anii 1932 și 1933.

Acești s-au decretat obligatorii, iar părinții cari nu-și vor duce copiii la vaccinare vor fi deși în judecată. O altă măsură de constrângere pentru viitor va fi aceea ca cei nevaccinați nu vor li primiți în școlile primare fără bițelul de vaccin.

### Tripou clandestin

D. Victor Zăhru, șef al poliției judiciare, împreună cu comisarii și agenții biroului, au făcut Miercuri noaptea o descindere la locuința lui Nicolae Șelănescu, din strada Cuza Vodă, denunțat că ar avea în subsolul caselor un tripou clandestin, unde atrăgea pe naivi. Poliștii pătrunzând în casă au găsit 25 jucători, orânduși în jurul meselor de joc. Toți jucătorii au fost poștiți la chestară, unde li s'au luat declarații. De asemenea au fost ridicate mesele, scaunela și fisile. Tripotoul va li dat judecării.

## Ce aveți cu omul-

### dacă e un geniu!

„DOBROGEEA JUNĂ” de eri releva ca extraordinar faptul că d. Tatarsky — și nu știu cum fi mai spune — ar fi luat doctoratul în medicină la vârsta de numai 21 ani, când la noi și chiar în orice altă țară din occident, socotind 4 ani clasele primare, 8 ani liceul și 6-7 ani cel puțin facultatea de medicină, în total 19, plus 7 ani „cel de acasă”, nu poți lua doctoratul de cât la minimum 26-27 ani.

Dar știți, că sunteți nostimi cu socoteala d-vs!

Dacă un prost de Franțuz, Neamț, American și chiar Român, are nevoie de 27 ani ca să ajungă doctor, ce aveți d-vs cu un „geniu”, care a putut da gata toată învățătura asta în mult mai puțini ani?

Poate că nu-l cunoașteți bine pe d. dr. Tatarsky! Ia luați, mă rog, puțintel seamă: după nume Tătar, la origină Evreu, fost cetățean Rus și acum cetățean Român și mare proprietar pe Bulevardul Regina Elisabeta.... Un fel de epure de șapte hotare — cum s'ar zice — și nu un om de rând, cum socotiți d-vs.

Un asemenea specimen nici n'avea nevoie de vre-o școală: el se putea naște deadreptul... doctor!

Iată de ce Direcția generală sanitară n'are să la niciodată în considerație calomniile unor colegi răutăcioși și invidioși.

Un medic Român  
Gei-beget coada vacii

### Focul de la Poarta Albă

Luni noaptea s'a declarat un incendiu la șirele de paie și hambarul săteanului Ion Marinică din comuna Poarta Albă, în care acesta avea pus la adăpost patru vagoane de fân de dughie presat. Focul a mistuit în întregime paiete și hambarul cu fân.

Păgubele pricinuite de foc se ridică la suma de 100000 lei. Se fac cercetări pentru a se stabili dacă focul a fost pus sau el a luat naștere din imprudența vre-unui sătean.

### Turcia cumpără cai d'n România

Eri au sosit în portul nostru 55 cai, cumpărați din Banat de o comisie pentru armata turcă. Acesta constituie primul transport dintr'un total de 100 cai, cari au fost procurați special pentru cavaleria ușoară turcă.

### Nenorocire la o carieră de piatră

La cariera de piatră a d-lui Aloman Comănescu, din comuna Ovidiu, județul nostru, s'a produs eri dimineață o puternică explozie, care a rănit grav un lucrător.

În timpul lucrului, un muncitor a pus tot'o groapă un pachet cu dinamită. Lucrătorii celalți neștiind de prezența dinamitei acolo, n'au luat măsurile de prevedere, lăcând să se prăvălească peste dinamită un bloc de piatră. Imediat ce dinamita a fost presată de greutatea blocului, a făcut explozie.

Mai multe bucăți de piatră au isbit pe lucrătorul Căpu Ștefan, frângându-i piciorul și câteva coaste.

Supraveghetorii au ridicat în grabă pe rănit, ducându-l la spitalul „Dr. Sion”, unde i s'au dat îngrijiri.

Postul de jandarmi cercetează

Fără îndoielă că și cei cari posedă aparate de Radio, le vor desface și-și vor cumpăra noua marcă R. C. A., care este superioară și mai eficientă tuturor celor existente.

### Consiliul apărării naționale prezidat de Suveran

Luni d. a. s'a ținut la marele stat major, o ședință excepțională a consiliului superior al apărării naționale.

A prezidat M. S. Regele. La ședință au participat, în afară de membrii guvernului și de primul ministru, d-nii Mareșal Prezan, N. Iorga, Al. Vaida și G. S. Mironescu precum și generalii inspectori de armată.

Discutându-se situația lucrărilor de înzestrare a armatei, d. G. Tătărescu a făcut o largă expunere asupra chestiunii, arătând că s'au acordat 9 miliarde pentru armament la care trebuiesc adăugate cele 3 miliarde de anul trecut.

### Informațiuni

Dela 10 Martie cor. se reia circulația vapoarelor de călători între Galați—T. Severin, cu opriri în porturile principale.

Această linie va fi deservită de vapoarele N F R „Grigore Marin” și „Avram Iancu”.

Cercetașii din războiu au ținut Duminică obicinuita adunarea lunară la liceu.

S'a hotărât ca de Paști să se facă o excursiune în Delta Dunării.

TĂNĂRĂ caută loc de menajeră la o persoană singură sau la două persoane în vârstă.

A se adresa: Paraschiva Ciuglea str. Mircea No. 79—Loco.

Implinindu-se trei ani dela trecerea la cele veșnice a soțului meu

### Ioan T. Mateescu

un priasas se va oficia Sâmbătă 14 Martie ora 10<sup>1/2</sup> a. m. la biserica Adormirea Maicei Domnului. Rog rudela și cei ce l'au cunoscut a lua parte la această pioasă ceremonie.

DE VÂNZARE: casă compusă din 2 camere asle, bucătărie, pivniță terasă 325 metri Str. Petru Vulcan 108, (fost Banatului) colț cu Carol.

Adresați: Str. P. S. Aurelian 40 București.

**Restaurantul-Bodegă**

al hotelului și băilor Simionescu (fost Vidrih'in) din Techirghiol. Băi se închiriază. Vad bun adresa Simionescu șos. Viitorului 6 Constanța.

VILLA PĂPUȘICA lângă teatrul Elpis. DE INCHIRIAT un apartament la primul etaj 4 camere hall mare, baie, spălătorie, terasă la mare. Intrare separată. Ocupat 10 ani de familia Beiner.

S'A PIERDUT un câine de vânatoare de culoare maron-negru, răspunde la numele de Boby. Câștorul este rugat să-l aducă în schimbul unei bune recompense la firma Pozsonyi S. A. str. Remus Opreanu No. 4.

**„FORD“**

Reprezentantul general pentru întreaga Dobrogea **D. ST. DIMITRIU** sub Grand Hotel

Firma **Gheorghe Ștefan** anunță onorată sa clientela și pe d-nii brutari din Constanța că în depozitul său din strada Rahovei 12, se găsește în permanență de vânzare drojdie de bere din renumita Fabrică „Moskovits“, al cărei reprezentant exclusiv este în localitate.

DE INCHIRIAT imediat în str. Carol Nr. 120, o vilă cu curte grădini și garaj.

Doritorii a se adresa: M. gazinul P. ȘAPIRA Hagiul, str. Carol No. 22.

**DOCTORUL Eduard N. Bernfeld**

Boli interne și de Copii Boli de Femei TRATAMENTUL RADICAL AL BOALELOR VENERICE — Blenoragia, SIFILIS etc. — a bărbați și femei prin cele mai noi metode

Str. Costache Negri 60 (în dosul Farmaciei Centrale-Mige) Consult. 8-1 și 4-8

**Cabinet dentar C. CARABATACHE**

Specializat la Paris Se execută ultimele creațiuni ale Artei Dentare **Extracțiuni fără durere** CONSTANȚA

Bulevardul Ferdinand 16

**Târgul cerealelor**

soște și vândute la oborul Constanța, în ziua de 10 Martie 1936

Cărui	preț pe %	kg.
1 Orz		-270
9 Porumb		240-250
1 Rapiță navată		630
2 R'piță sălbatecă		390 400
1 Măzărică		-520
9 pae de orz		50 80
11 pae de deghie		140 1 65

**Doctorul L.L. ROSENBLATT**

Specializat la Paris **Sifilis-Piele-Copii** Tratamente electrice Raze Ultra-violete Consult: 8-10 a. m. 4-8 p. m. Str. Carol 133.

Doriți a consuma în liniște un ROM curat și bine aromat? Cereți: **ROM STANDARD CONIAC STANDARD**

produs favechit din distilat de vin De vânzare la principalele magazine de coloniale și la cele mai frecventate bodegi și restaurante

**Cabinet Dentar M. DINER**

Extracțiuni fără durere **Danturi fixe în aur** (American Bridj) Intorcându-se din străinătate și-a re-luat consultațiunile Str. Plevnei 1—Telefon 67/5

**Doctor Goldenberg-Munteanu**

Specializat la Berlin **BOLI DE FEMEI** Venerice—Sifilis Tratament electric pentru sindromul blenoragiei și bolilor de Femei **Diatermie-Ozonoterapie** CONSTANȚA Str. Remus Opreanu 7 Telefon 535

**Doctor B. TATARSKY**

Specializat la Berlin **Boli și operațiuni de NAS, GÂT ȘI URECHI** Boli de bronși și Esofag, Stric-turi și Dilatații esofagului (Broncho-esofagoscopie) Raze X — Röntgen, Radiografie și Radioscopie, Raze ultraviolete diatermie Consult.: 8-2 dim. — 1-7 d. a. Bulevardul Elisabeta No. 5 în fața Cazinoului Telefon 71

**Specialitate**

În reparațiuni de **Acumulatori** pentru **AUTOMOBILE** și **RADIO** și orice

instalațiuni speciale de electricitate

Garajul „FORD“

**D. ST. DUMITRIU**

Se caută spre imediată angajare, ucenici la tipografia „Dobrogea Jună“.

**Doctor L. Solomon**

Specializat la Paris. **Stomac-inimă-Piămân** Raze (X) Röntgen PNEUMOTORAX Noul tratament cu **unde ultra-scurte** Str. Carol No. 91. (colț cu Ștefan cel Mare).

**Sanatoriul „CARITATEA“ DR. FR. BITTAU**

Str. Carol 131 colț cu Str. Tache Ionescu 8 Chirurgia — Boli interne Ginecologie — Maternitate Razi X — Roentgen, Ultra Violete — Diatermie și diverse electricități. Tratament nou cu unde lungi și ultra scurte. Telefon 442

**R. C. A.**

lansează în curând nouile modele 1936, echipate cu lampi mecanice.

Aceste noi aparate, supranumite cu drept cuvânt „Creerul magic—ochiul magic“, operând pe toate lungimile de unde constituie ultimele perfecțiuni, obținute de marile uzine **Radio Corporation of America**.

Reprezentant pentru Dobrogea d. Dimitrahe V. Dimitriu-Ford (Hotel Grand).

De vânzare total No. 7 din careul 224, în suprafața de 710 m. p. situat pe Bulevardul Ferdinand. A se adresa la ziar.

Citiți DOBROGEA JUNA

**CABINET DENTAR** fost **Dr. I. WEISZ-SCHIMBERSKY** **DOCTOR EUGEN SCHARER**

SPECIALIZAT LA VIENA Operațiuni, boli de gură și tehnica dentară cea mai modernă Consultațiuni 8-12 și 2-6 Str. Carol 95 Telefon: 636

Vă corijați vederea PRIN OCHELARI **RODENSTOK** Depozit de Fabrică La Magazinul de Bijuterii



**MERLAUB** Str. Carol No. 51 (în fața Postei)

**V'AȚI CONVINS**

CA NOROCUL este numai în Colectura Principală

**P. ȘAPIRA-Hagiul** unde s'au câștigat din nou la ultima tragere **Lei 3.000.000** pe Lozul No. 35551 cumpărați-vă deci din timp lozurile

**CLASEI a I-a**

a noiel loterii, mult mai bogată în câștiguri ca loteriile anterioare numai dela norocoase colectură

**P. ȘAPIRA-Hagiul** CONSTANȚA

Tragerea clasei a I-a la 15 Martie 1936

Costul lozului:

Pentru o singură clasă	1/4 loz 200 lei	1/2 loz 400 lei	1/1 loz 800 lei
Pentru toate clasele	1/4 loz 800 lei	1/1 loz 1600 lei	1/1 loz 3200 lei



ROMAN CAPĂȚANA Fondatorul și proprietarul Fabricii „REGINA MARIA“ și al „BONBONERIEI PALATULUI“.

**Intreprinderile „Regina Maria“**

Cele mai mari fabrici de ciocolată din țară Fabrică: Str. OCTAVIAN No. 42-48—11 Fabrică: Str. PUȚU CU APĂ RECE 35

Magazine de desfacere ale „BONBONERIEI PALATULUI“ proprietăți ale aceluiași întreprinderi unde se obțin pe lângă toate produsele fabricelor „Regina Maria“ și ultimele creațiuni în materie de confiserie și patiserie. **BUCUREȘTI**

- 1) Calea Victoriei, Piața Carol I (Funduța Carol I).
- 2) Calea Victoriei 42 (colț cu Pasajul Comedia).
- 3) Strada Eugen Carada 6 (colț cu str. Doamnei).
- 4) Str. Carol 48.
- 5) Bulevardul Pache 116.
- 6) Bulevardul Ferdinand 60.
- 7) Bulevardul Elisabeta 20 (sub Hotel Astoria).
- 8) Piața Rosetti 4.
- 9) Intrarea Zalomit 1 (Clămăgia).
- 10) Str. Romană 186 (colț cu Viitorului).
- 11) Bulevardul Tache Ionescu 11.



Cereți ciocolata „URS DE DORNA“

**LOTERIA DE STAT**

Toată lumea preferă lozurile colecturii „BOGOSIAN“ - Constanța Str. Carol vis-a-vis de Poștă care vă oferă cele mai mari șanse de câștiguri. Tragerea clasei I-a la 15 Martie 1936

Prețul Lozurilor: 1/4 loz lei 200 1/2 loz lei 400 3/4 loz lei 600 1/1 loz lei 800

Cu o simplă cerere se trimite lozuri în provincie, franco de ori-ce speze.